

УДК 347.121

Ушаков Игорь Дмитриевич

магистрант направления подготовки
«Юриспруденция»
Мордовский государственный
университет имени Н.П. Огарёва
Саранск, Россия
ig.ushackov2016@yandex.ru

Igor D. Ushakov

Post-graduate student of the direction of
preparation «Jurisprudence» Ogarev Mordovia
State University
Saransk, Russia

ГАРАНТИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА

Аннотация

Статья посвящена изучению вопросов гарантий государственной защиты прав и свобод человека в Российской Федерации. Авторами исследуются основные гарантии по защите прав и свобод человека, их классификации. В работе проведена обширная характеристика гарантий по защите прав и свобод человека. В результате исследования предложено авторское положение, направленное на усовершенствование одного из механизмов защиты прав человека в современной России.

Ключевые слова:

права человека, свободы человека, права и свободы человека, защита прав и свобод человека, гарантии прав и свобод человека

GUARANTEES OF STATE PROTECTION OF HUMAN RIGHTS AND FREEDOM

Abstract

The article is devoted to the study of issues of guarantees of state protection of human rights and freedoms in the Russian Federation. The authors study the main guarantees for the protection of human rights and freedoms, their classification. The work carried out an extensive description of the guarantees for the protection of human rights and freedoms. As a result of the study, the author's position is proposed, aimed at improving one of the mechanisms for protecting human rights in modern Russia.

Keywords:

human rights, human freedoms, human rights and freedoms, protection of human rights and freedoms, guarantees of human rights and freedoms

В соответствии с требованиями международных актов в сфере прав человека государства, принявшие на себя обязательства по защите прав и свобод человека, обязаны обеспечить осуществление этих прав и свобод, а также всемерно способствовать их охране.

Согласно ст. 7 Конституции Российской Федерации, права и свободы человека и гражданина гарантируются. Это означает, что государство в целях обеспечения данной задачи, создает различные формы, механизмы, правовые средства, институты и процедуры, направленные на реализацию и защиту прав и свобод человека и гражданина.

Система всех существующих правовых средств, норм и институтов данного направления именуется гарантиями государственной защиты. Поскольку Конституция провозглашает защиту прав и свобод обязанностью государства, эта задача должна выступать в качестве высшего ориентира в деятельности органов государственной власти.

В настоящее время существует множество классификаций гарантий, сформированных как теоретиками, так и практиками.

По Е. Н. Хазову гарантии защиты прав и свобод человека подразделяются на следующие разновидности:

- 1) правовые (юридические) гарантии;
- 2) институциональные гарантии;
- 3) правовые (специальные) гарантии [3].

А. В. Хорев выделяет такие виды гарантий, как:

- 1) общие конституционные гарантии;
- 2) специальные конституционные гарантии;
- 3) уголовно-правовые гарантии;
- 4) уголовно-исполнительные гарантии;
- 5) административные гарантии;
- 6) организационные гарантии[4].

Наиболее базовыми гарантиями защиты прав и свобод человека в современной России являются юридические гарантии. Однако некоторые ученые-конституционалисты в качестве основных гарантий защиты прав и свобод человека наряду с юридическими гарантиями выделяют также социально-экономические гарантии, включающие в себя, например, эффективность и стабильность экономической системы, наличие государственных социальных программ и т.д., а также политические гарантии, предполагающие реализацию демократических принципов при осуществлении государственной власти, признание и развитие институтов гражданского общества, стабильность государственного строя и пр. Однако первостепенное значение имеет именно государственно-правовой механизм, поскольку качеством правотворческой деятельности и эффективностью работы государственного аппарата определяются достижения в социальной и политической сферах [5].

Юридические гарантии включают в себя формально-юридические (собственно правовые) и институциональные гарантии.

Юридические гарантии получили конкретизацию в отраслевом законодательстве: в гражданском, уголовном, административном и т.д. Рассмотрим некоторые из них. Уголовный кодекс Российской Федерации закрепляет нормы, которые направлены на охрану жизни человека. Устанавливается ответственность за

такие преступления как убийство, доведение до самоубийства, неоказание помощи больному и др.

Формально-юридические гарантии в настоящее время имеют большое значение для защиты прав и свобод человека, так как их закрепление отражено в основных нормативных актах государства, например, в Конституции Российской Федерации.

В свою очередь, институциональные гарантии рассматриваются в качестве системы юрисдикционных институтов, деятельность которых направлена на защиту прав и свобод человека. Отметим, что нередко особое место отводят формально-юридическим гарантиям, так как именно они непосредственно отражены в нормативных актах, однако, вместе с тем, следует сказать о том, что институциональным гарантиям принадлежит большая, ведущая роль в сфере защиты и охраны прав человека, так как при защите гражданином принадлежащих ему прав и свобод, он обращается в органы государственной власти и иные организации, которые способны помочь ему в такой деятельности.

В систему институциональных гарантий защиты прав и свобод человека и гражданина входят как органы всех ветвей государственной власти, так и различные общественные организации, в которые может обратиться гражданин за защитой своих интересов.

В эту систему также входят и процессуальные гарантии, то есть аспекты, затрагивающие установленный порядок рассмотрения заявлений и жалоб, порядок принятия решений органами власти, порядок отправления правосудия и др.

В связи с тем, что институциональные гарантии защиты прав человека реализуются посредством деятельности различных органов, характеристику таких органов следует рассмотреть в первую очередь.

Роль органов законодательной власти в области защиты прав и свобод человека выражается в нормотворческой деятельности, принятии законодательных актов, обеспечивающих функционирование механизмов защиты прав и свобод, определяющих порядок деятельности и полномочия иных органов государственной власти, создании дополнительных правовых гарантий, направленных на совершенствование уже существующей системы защиты прав и свобод [2].

Органы исполнительной власти обеспечивают исполнение Конституции и принятых законов путем создания различных организационных и материальных условий обеспечения законодательных норм, непосредственного правового

регулирования в той или иной сфере государственной и общественной жизни.

Важным элементом в системе институциональных гарантий защиты прав и свобод является институт юридической ответственности государственных органов, органов местного самоуправления, должностных лиц в случае нарушения прав и свобод, злоупотребления властью, совершения преступлений против прав и свобод человека и гражданина.

Невозможно переоценить роль судебных органов в системе защиты прав и свобод человека, что является одной из ключевых функций судебной системы. Посредством конституционного, гражданского, административного и уголовного судопроизводства судебные органы обеспечивают защиту и восстановление нарушенных и необоснованно ограниченных прав и свобод, также они обеспечивают законность и правопорядок, осуществляют предупреждение правонарушений.

Особое значение в судебной системе имеет Конституционный Суд Российской Федерации, поскольку обеспечение и защита прав и свобод человека и гражданина, обеспечение верховенства и прямого действия Конституции является одной из основных задач при осуществлении конституционной юстиции.

Соответствие положениям Конституции Российской Федерации и нормам о правах и свободах человека и гражданина выступает в качестве ключевого критерия оценки Конституционным Судом законов, иных нормативно-правовых актов, решений и действий органов государственной власти и должностных лиц. Осуществляя конституционное правосудие, Конституционный Суд Российской Федерации обеспечивает соблюдение международных стандартов в сфере прав человека/

В систему институциональных гарантий входят органы, создаваемые государством, не относящиеся ни к одной ветви государственной власти, но выполняющие задачи по защите прав и свобод (Уполномоченный по правам человека Российской Федерации, Общественная палата Российской Федерации и др.), различные общественные объединения [1]. Существование правозащитных организаций, не входящих в систему государственных органов, представляет собой проявление реализации принципов гражданского общества. Кроме того, такие организации способствуют наиболее эффективному осуществлению прав граждан, а также способствуют их защите.

По нашему мнению, в настоящее время среди органов, создаваемых государством, не относящихся ни к одной ветви государственной власти, но

выполняющих задачи по защите прав и свобод, особое место занимает Уполномоченный по правам человека, так как именно он призван способствовать восстановлению нарушенных прав и свобод человека. Кроме того, его непосредственной обязанностью является совершенствование законодательства Российской Федерации о правах человека и гражданина; приведение такого законодательства в соответствие с общепризнанными принципами и нормами международного права; развитие международного сотрудничества в области прав человека; правовое просвещение по вопросам прав и свобод человека и др.

Его функция также сводится к публично-представительским направлениям деятельности. Уполномоченный является независимым субъектом и неподотчетен каким-либо государственным органам и должностным лицам, а также обладает неприкосновенностью.

В современный период у Уполномоченного по правам человека на практике выделяют несколько основных форм, связанных с защитой прав человека, по нашему мнению, наиболее важной формой является подготовка Уполномоченный предложений по совершенствованию законодательства о правах и свободах человека и гражданина и их направление соответствующим субъектам законодательной инициативы [1]. Отметим, что в Российской Федерации с 2016 г. должность Уполномоченного занимает Татьяна Николаевна Москалькова.

В субъектах РФ также могут учреждаться должности Уполномоченного по правам человека. В Республике Мордовия также предусмотрена данная должность, ее занимает Левин Валерий Федорович.

В настоящее время происходят важнейшие для России события, связанные со специальной военной операцией, проводимой на Украине. В этой связи возникает наибольшая потребность в защите прав человека, участвующего в такой операции, в связи с чем, считаем, что в современный период следует говорить о необходимости учреждения в Российской Федерации должности омбудсмана по защите прав военнослужащих, цель которого будет заключаться в организации эффективных механизмов по защите прав и законных интересов граждан, подлежащих военной службе и военному призыву.

Таким образом, подводя итог исследованию гарантий государственной защиты прав человека, мы приходим к выводу, что в Российской Федерации установлено, что государство призвано осуществлять деятельность по обеспечению и защите прав и свобод

человека, а также осуществлять их защиту в лице соответствующих государственных органов.

Законодательство РФ устанавливает множество разнообразных гарантий реализации прав человека и гражданина. К основным гарантиям, позволяющим реализовать права и свободы необходимо отнести юридические гарантии, формально-юридические и институциональные гарантии.

По нашему мнению, не все существующие гарантии прав и свобод человека в России реализуются в должной мере, в связи с чем считаем, что отечественному законодателю следует разработать ряд нормативных актов, которые позволили бы всецело осуществлять защиту прав и свобод граждан.

Кроме того, считаем, что в современный период, как никогда, важна защита их прав и свобод, граждан, задействованных в военной сфере, поэтому мы предлагаем учредить в России должность омбудсмена по защите прав военнослужащих, цель которого будет заключаться в организации эффективных механизмов по защите прав и законных интересов граждан, подлежащих военной службе и военному призыву.

Список использованных источников

1. Керимова С. Н. Роль внесудебных гарантий в реализации прав граждан в Российской Федерации / С. Н. Керимова. – Текст : электронный // Вестник Дагестанского государственного университета. – 2018. – № 2. – С. 89-96. <https://elibrary.ru/item.asp?id=35233720> (дата обращения: 09.01.2023). – Режим доступа: Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU.

2. Морозова Е. В. Механизм реализации конституционной гарантии государственной защиты прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации / Е. В. Морозова. – Текст : электронный // Пробелы в российском законодательстве. – 2010. – № 4. – С. 58-68. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mehanizm-realizatsii-konstitutsionnoy-garantii-gosudarstvennoy-zaschity-prav-i-svobod-cheloveka-i-grazhdanina-v-rossiyskoy-federatsii/viewer> (дата обращения: 09.01.2023).

3. Хазов Е. Н. Правовые гарантии конституционных прав и свобод человека и гражданина в России / Е. Н. Хазов, Р. Ф. Халилов. – Текст : электронный // Вестник Московского университета МВД России. – 2020. – № 3. – С. 147-151.

<https://elibrary.ru/item.asp?id=43127909> (дата обращения: 09.01.2023). – Режим доступа: Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU.

4. Хорев А. В. Юридические гарантии права на жизнь / А. В. Хорев. – Текст : электронный // Наука. Общество. Государство. – 2018. – № 2. – С. 1-10. <https://elibrary.ru/item.asp?id=35593993> (дата обращения: 09.01.2023). – Режим доступа: Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU.

5. Шайхуллин М. С. Конституционное правопонимание гарантий прав и свобод человека и гражданина / М. С. Шайхуллин. – Текст : электронный // Образование и право. – 2021. – № 2. – С. 39-44. <https://elibrary.ru/item.asp?id=46175369> (дата обращения: 09.01.2023). – Режим доступа: Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU.